



自 2001 年創立的“世界華文傳媒論壇”由中國新聞社每兩年主辦一次，今年已經是第七屆，首屆在南京舉辦，伊利華報是在 2006 年開始正式被中新社邀請，當年是本報專欄作者還在哈佛讀書的學生顧小宇，參加武漢的第三屆世界華人傳媒論壇。而我自第四屆起參加了成都、上海、重慶和今年的青島，每一次參加年會都是在給自己充電，它是一個世界頂端媒體負責人的年會，目的是傳遞信息相互交流。而主辦者中國新聞社是以對外報道為主要新聞業務的國家通訊社，是以台港澳同胞、海外華僑華人和與之有聯繫的外國人為主要服務對象的國際性通訊社。

第一屆世界華人傳媒論壇在 2001 年 9 月在南京召開，參會的海外華文媒體達 130 余家，人數達 140 余人，主題是“面對新世紀的海外華文媒體”；到 2013 年 9 月在青島，有來自 58 個國家和地區的約 450 名海外華文媒體代表以及中國內地媒體負責人、傳媒專家等 600 余位嘉賓齊聚一堂，主題以“中國夢——世界變局與華文媒體的新使命”。

連續 7 屆的世 界華文傳媒論壇是一個開放性、國際性、高層次的平臺，為世界各地各類華文媒體探討自身在海外的生存發展，促進各海外華文媒體之間及它們與中國大陸傳媒界的溝通與交流，提陞海外華文媒體整體素質和水平，表達海外華文媒體的心聲提供了一個大平台。

第七屆傳媒論壇開幕式上，中國全國人大常委會副委員長陳竺的講話，國務委員楊潔篪向論壇發來賀信。國務院僑辦主任裘援平、國務院新聞辦副主任崔玉英、青島市委書記李群、山東省副省長鄧向陽等在開幕式上致辭。國務院僑辦副主任何亞非主持開幕



浦瑛在會上接受中央電視台著名主持人白松岩的採訪

式。

就這兩天會期內，海內外代表經過深入研討和坦誠交流，就“中國夢——世界變局與華文媒體的新使命”這一論壇主題達成諸多共識，尤其休斯頓美南集團總裁李蔚華先生的發言感動着我；他的演講以《海外華文媒體走向多元化國際化集團化的發展模式》他說：任何一個企業想要成功，首先是付出，他舉例說了去年感恩節他

邀請了 200 多軍人到他的集團，宴請這些為美國作出貢獻的退伍軍人，當晚一位軍人主席在講臺上的一席感嘆讓李蔚華久久不能平靜：過去中國窮，沒有飯吃，今天他們富裕了，請我們退伍的軍人吃飯，這就是付出。李蔚華先生肯定說：我們對美國社會做出了貢獻，也實現了海外華文媒體立足當地國家的夢想，而我認為做傳媒幾乎是在做慈善事業。

第七屆世界華文傳媒論壇 8 日下午在青島落下帷幕，通過了第七屆世界華文傳媒論壇《青島宣言》。宣言呼籲，全球各地的華文媒體以推動人類進步和社會發展為己任，傳播正能量，建立公信力，在不同地區、不同族裔、不同文化的人民之間，架設溝通之橋、理解之橋、友誼之橋。

中國國務院僑辦副主任何亞非在閉幕式上致辭時說，本屆論壇最具有代表性的參會國家地區數量最多，論壇探討的議題既有現實意義，又有前瞻性的意識，為全球華文媒體今後的發展探索道路、尋找方向。他表示，當前“中國夢”語境下的中國，的確能為全球華文媒體的發展創造新的機遇和新的未來。

何亞非表示，海外華文媒體作為中華文化的傳播者，有責任、有使命為中華文化與世界文化交流搭建對話的平臺，為各族裔的文化融合，為海外華人更好融入當地主流社會，為所在國經濟社會發展，為在全世界範圍內傳遞和諧發展的“中國夢”而攜手努力。論壇每兩年舉辦一次，以“研討、交流、聯誼、發展”為宗旨，每屆論壇設定一個“與時俱進”的主題，並分別在中國內地不同城市舉行。從 2001 年起至今已成功舉辦七屆，參會人員規模一屆勝一屆。論壇已成為凝聚聯繫海外華文媒體品牌活動和海外華文傳媒的“精神家園”。**浦瑛**



二年前我在參加第六屆傳媒論壇認識了來自休斯頓美南報業電視董事長李蔚華先生，隨後他就邀請我到休斯頓訪問了他的媒體集團，他家族有 10 大報業，我也拜訪過他華盛頓的美南報社，還有他和朋友開的美南和國泰銀行，加上他的電視台，二年前他就建議伊利華報和他合作，我當時說我們是太小的報紙實在攀不上您們大報紙。就這樣一晃二年過去了。

就在今年舉辦第七屆世界華文傳媒大會前夕，他再次來電希望伊利華報能與他們報業集團合作。他說香港的文彙報還有山東企業要宣傳，總之與他合作前景一定美好。我深知聰明智慧者就是比其他人走的快一步：想當年他辦報是



《青島宣言》

9 月 8 日電由中國國務院僑辦辦公室、山東省人民政府、青島市人民政府和中國新聞社主辦的第七屆世界華文傳媒論壇，2013 年 9 月 7 日至 8 日在山東省青島市成功舉辦。

來自全球近 60 個國家和地區的華文媒體代表以及中國大陸主流新聞媒體負責人圍繞“中國夢——世界變局與華文媒體的新使命”的主題進行深入研討和交流，通過了《青島宣言》。

一、當今世界正處於大發展大變革大調整時期，世界經濟與政治格局發生着深刻變動。新聞媒體是時代的記錄者，也是參與者和建設者，與所處的時代同呼吸共命運。我們呼籲，全球各地的華文媒體以推動人類進步和社會發展為己任，傳播正能量，建立公信力，在不同地區、不同族裔、不同文化的人民之間，架設溝通之橋、理解之橋、友誼之橋。

二、新一屆中國政府提出實現中華民族偉大復興“中國夢”的奮鬥目標。“中國夢”是友好相處、合作共贏的和睦周邊之夢；是持久和平、共同繁榮的和諧世界之夢；是民族復興、國家富強、人民幸福的和平發展之夢；是融通中外、文化互鑒、文明互動的人類文明之夢。我們呼籲，海內外中華兒女和衷共濟，凝心聚力，同圓共享“中國夢”，促進人類社會與不同文明共同進步。

三、當今全球傳媒產業數字化發展，新媒體與傳統媒體融合共生，全媒體化日趨成為主流。微博、微信等社交媒體爆發式成長，既是媒介形式的變革，更預示着媒體生態和商業模式重大轉型，華文媒體發展出現集團化、網絡化、跨國化等新趨勢。我們呼籲，全球華文媒體審時度勢，把握變革帶來的巨大機遇與挑戰，發揮後發優勢，積極轉型求變，努力創新開拓，彌補“數字鴻溝”，增強全球華文媒體的軟硬實力。

四、中國傳媒業發展迅速，已經躍居全球第三大傳媒和娛樂產業消費市場。但包括中國媒體在內的全球華文傳媒整體實力較弱，在國際舞臺上聲音不夠響亮，國際傳播力和輻射力亟待增強。我們呼籲，中國媒體與海外華文媒體攜手合作，做中華文化和精神的傳承弘揚者，做“中國故事”的全球講述者，共同致力建設一個公正、平衡、合理的國際話語新體系，為人類文明的共同進步創造更加和諧的國際輿論氛圍。

有緣相識共傳音 — 記與浦瑛女史邂逅

王照青

人生有緣來相識是一種福分，我有幸在第七屆世界華文傳媒論壇上結識了浦瑛女史（女史是中國古代的一種官銜，是對知識女性的尊稱）。她坐在會場前排的一頭，我坐在後排的另一頭，距離雖遠，她是她人快語，真誠質樸的發言引起了我的注意——我半站起身側過臉去，只見一位身着鮮艷紅衫，滿目慈祥佛意的她正在說：“腳踏實地用心做事，才能把事情做好。我做《伊利華報》已經做了十年，我每天駕車東奔西跑，每年要跑舊一輛車。爲什麼呢？我要傳播博大精深的中華文化！”這火熱的心腸，樸實的語言，深深打動了我。

會議休息空間，我趕緊跑去拜訪她，說出我的感動，並介紹自己是青島本地一家媒體的編輯，她立刻告訴我，她的報社正在青島組織武士鄰居，我還跟她學過幾天拳術。她立刻大喊：“那太好了！”接着囑我參加他們組織的活動，共同傳播中華文化。她就是這麼一面之交，就把信任給了我，這是一種怎樣的胸懷？我暗自思忖。

稍後我抓緊時間，拜讀了她的報紙，她的大作，便釋然了。原來她的信任于我，是一種佛心的自然流露，正如佛經所示：“愛人如愛己，率以隨人”（《四十華嚴》）；“不念自利，常念利他”（《優婆塞戒經》）。浦瑛女史正是這樣一個人。

她的業績中還有一件感動了我。2011 年，有一個中國微型小說作家訪問她，她趕往紐約去會面，代表團在紐約只有六小時，但實際留給她的時間只有 30 多分鐘，如趕不上飛機就難按時到達紐約，如坐下一班飛機就見不上國內作家同仁了。於是她就幾近瘋狂般地超速駕駛，兒子提醒她說：“媽媽你已經違章了！”她說：“我只想飛到紐約看朋友，其他都不顧了。”風風火火到了機場，又無登機牌，又要過安檢，她便沖着排隊的人們大聲說：“早上好，請大家幫忙，我的飛機只有幾分鐘就要起飛了，我必須趕上



才能到達見到大陸同仁朋友！”她的佛心佛相，她的一片真誠，終於使她如願以償，趕到紐約會見了作家代表團的朋友。

前已表明，有緣與浦瑛女史結識，是我的幸運，但因會期太緊太短，竟不能拉她到家里坐坐，略盡地主之誼，我內心感到十分遺憾和愧疚。我還想告訴她，我上世紀五十年代末受教于山東大學中文系，畢業于 1961 年，其間恩師馮沅君、陸侃如、高亨、肖蔚等諸位給了我們終生享用的中華國學財富。工作的幾十年又一直從事編輯出版和高校教學研究工作，所以我們視中華傳統文化如瑰寶，很願意在浦瑛女史組織支持下，為中外文化交流，為傳播弘揚中華傳統文化盡綿薄之力。

浦瑛女史傳播中華文化的魅力吸引了我，我是浦瑛女史弘揚中華文化的事迹感動了我。我遵照《造塔功德經》所云：“諸法因緣生，我說此因緣”。遵照《清淨道論》所云：“有為諸法從因緣而生，譬如由於擊鼓而發言。”我要把這緣分深深埋在心里，並願得以合作共傳源遠流長、博大精深的中華文華之音。

2013.9.9 夜勿草

伊利
華報

我有幸參加第七屆世界華文傳媒論壇。在九月七日，我認識了一位新朋友，他叫王照青，1937 年出生於山東，1957 年就讀于山東大學中文系，他曾經被青島市文聯文學月刊《海鷗》聘用，現在為《青島文學》工作，先後為編輯部主任、主編。1987 年他任青島大學文學院教授，同時他承擔傳授中國古典文學，現當代文學、文學寫作等 12 門課程。1998 年退休後，繼續受聘為中國社會科學文獻出版社青島部分選題策劃主任，現為《青島財經日報》高級編輯。

而在九月十日上午 6 點多，我剛到酒店前台退房，王照青先生輕輕拍了我的肩，他說他今天六點就在這裏等我，怕太早吵醒他，我就在酒店大堂等候他，我再次被他的真誠感動，他說他要來見我，要把他的心思告訴我：他想為伊利華報在青島設立聯絡處，他會組織青島的文化教育人才到美國來弘揚中國傳統文化。他還願意組織來美國經營的青島企業家和投資者，並且為本報尋找青島品牌的廣告，雖然我倆只是一面之交，他卻這麼用心為伊利華報獻計獻策，我感激他的善意，並對他表示一定保持聯繫。

有時候人與人只是擦肩而過，但守住這個瞬間的發生，接觸的事情誰都無法猜會是如何的結果。我收到了他寫的“有緣相識共傳音”一文，與我們的讀者一起分享，也把這位不甘寂寞，願意奉獻于中華文化的一位新朋友介紹給大家。

而在九月十日上午 6 點多，我剛到酒店前台退房，王照青先生輕輕拍了我的肩，他說他今天六點就在這裏等我，怕太早吵醒他，我就在酒店大堂等候他，我再次被他的真誠感動，他說他要來見我，要把他的心思告訴我：他想為伊利華報在青島設立聯絡處，他會組織青島的文化教育人才到美國來弘揚中國傳統文化。他還願意組織來美國經營的青島企業家和投資者，並且為本報尋找青島品牌的廣告，雖然我倆只是一面之交，他卻這麼用心為伊利華報獻計獻策，我感激他的善意，並對他表示一定保持聯繫。

有時候人與人只是擦肩而過，但守住這個瞬間的發生，接觸的事情誰都無法猜會是如何的結果。我收到了他寫的“有緣相識共傳音”一文，與我們的讀者一起分享，也把這位不甘寂寞，願意奉獻于中華文化的一位新朋友介紹給大家。



我每到一個城市就喜歡自己一人叫上一輛出租車隨便讓司機兜風看看這個城市，尤其出租司機他們每天見不同的人，他們會告訴您許多衆所不知的新聞。這位只有三十出頭的出租車司機告訴我青島的變化，他在 8 年前已經結婚，當時他花了一萬人民幣，他的婚禮十分體面，他說如果今天要辦婚禮那麼相同他 8 年前舉辦同等的婚禮至少要 8 萬。他告訴我他現在一個月開車可以掙錢 2 萬多，我說您掙的錢比上海出租司機高多了，他笑着說，他們的車是自己投資的，不開公司的車，不過他還是對我說，像他這樣的人是很難購買上百萬的房子。

里拉來找我，上了車司機問他還要回喜來登嗎？他說要，出租司機馬上問他晚上要不要女陪客人，把 John 嘛了一跳。而我在上海住的錦江連鎖旅店，晚上都有人從門縫裏塞名片。

我曾經聽過一位中國當今的人民代表說過，一個國家富強不是看它有多的高樓大廈，它是看國家百姓的道德底線，在名牌街上看不到假名牌，還有看百姓在街上用的公用廁所，雖然當時我並不能百分之百懂得人民代表的意思，但我認定人民代表是人們選，說話一定有他的分量。

感受青島

